编辑/汪鑫 校对/王芳 电话:0553-3827246

大江晚報

新闻热线:3838110

拉美复苏分化明显 中拉合作助力纾困

2023年,拉丁美洲地区经济复苏 受到全球需求不足、大宗商品价格下 降、地缘冲突、极端天气以及美国大幅 收紧货币政策等多重因素影响,经济增 速整体放缓,区域内各国复苏势头分化 明显。与此同时,中拉经贸合作稳步推 进,为拉美国家化解经济困局、促进经 济可持续发展提供助力。

增长整体放缓 势头分化明显

联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会(拉加经委会)近日发布报告,预测拉美和加勒比地区2023年经济增长2.2%,低于2022年的3.8%。报告预计,由于全球经济仍处于低增长区间,2024年拉美经济将延续低增长态势。

虽然拉美经济增速整体放缓,但区域内各经济体分化明显,其中巴西和墨西哥经济增速超出先前预期。巴西财政部近日预测,巴西经济2023年将增长3%。国际货币基金组织(IMF)此前预计,得益于农牧业蓬勃发展、服务业复苏、国内消费市场强劲增长等因素,巴西经济增长超出预期,有望在2023年底重返全球第九大经济体地位。

墨西哥经济同样表现亮眼。墨西哥财政部门预测,2023年墨西哥经济

增速在3.5%至3.6%之间。拉加经委会认为,2023年,在全球贸易疲弱、拉美地区货物出口额预计下降2%的背景下,墨西哥出口额预计增长2%。

经济合作与发展组织预测,2023年阿根廷经济将萎缩1.8%。受连续三年拉尼娜现象影响,2022年底至2023年初,阿根廷遭受近年来最严重旱灾, 其整体经济发展受到不小冲击。

智利财政部长马里奥·马塞尔表示,智利2023年成功控制通货膨胀,但 经济活动并未见明显起色。智利财政 部预测,2023年智利经济增长近乎停 进

由于经济放缓、投资吸引力下降、 财政状况堪忧,厄瓜多尔2023年经济 形势严峻。厄瓜多尔官方数据显示,截 至2023年底,预计该国财政赤字超过 50亿美元,相当于国内生产总值的5%。

美联储加息推升 多国通胀和债务水平

2022年3月美国联邦储备委员会 开启40年来最强劲的加息周期后,负 面外溢影响造成拉美地区多国金融市 场资金外流、货币贬值、进口成本增加, 输入性通胀高企,民生和市场稳定受到 威胁。 阿根廷国家统计与人口普查研究 所数据显示,2023年前11个月阿根廷 累计通胀率达148.2%。阿根廷中央银 行预计,该国2023年通胀率将达 189.2%。

为应对本币贬值、减少资金外流、抑制高通胀,阿根廷央行2023年连续六次加息,将基准利率从年初的75%上调至133%。巴西、哥伦比亚、墨西哥、智利、秘鲁等国的基准利率目前也仍维持在较高水平。

高利率还导致以美元计价的外债 偿付利息增加,使拉美国家融资成本居 高不下,进一步抑制拉美经济活力。阿 根廷等外债总额较高的国家面临债务 违约风险。

拉加经委会指出,拉美国家公共债务处于较高水平,高利率环境以及经济放缓导致税收下降,使得财政政策空间受限,公共支出捉襟见肘。随着投资减少、创造就业的动力减弱,拉美国家的宏观经济政策面临不小挑战。

中拉合作 为拉美化解经济困局

2023年,中拉各领域务实合作稳 步推进,经贸合作成果丰硕,为助力拉 美国家化解经济困局、促进当地可持续 发展贡献积极力量。

2023年,厄瓜多尔和尼加拉瓜相继与中国签署自贸协定。洪都拉斯与中国建交不到4个月便与中国开启自贸协定谈判。2023年11月,中国和乌拉圭重申将致力于推动自贸伙伴关系建设

中拉金融合作也取得实质性进展。中国与巴西签署在巴西建立人民币清算安排的合作备忘录,阿根廷政府宣布使用人民币结算从中国进口商品贸易,阿央行宣布批准该国金融机构开设人民币储蓄账户,玻利维亚联合银行启动人民币交易业务,中国巴西贸易首次实现人民币全流程闭环交易……中拉资金清算安排和支付结算渠道不断完善,为双边贸易投资提供更多便利。

投资方面,中国对拉直接投资领域更趋多元。拉加经委会指出,中国企业日益转向采掘和自然资源加工类以外的投资项目,这对提高拉美对华出口产品附加值以及技术和知识含量十分重要,将对中拉贸易产生重大影响。

智利塔拉帕卡大学经济学家费尔南多·卡夫拉莱斯认为,如今中国已不再只是拉美重要的出口市场,中国正成为拉美经济活动的积极推动力量。

新华社记者 赵凯 孟宜霏



这是1月4日从加沙边境以色列一侧拍摄的加沙北部遭袭情况。 据加沙地带卫生部门3日通报,以军在加沙地带军事行动已导致超过2.2 万名巴勒斯坦人死亡,超过5.7万人受伤。

联合国报告预测2024年世界经济将放缓

新华社联合国1月4日电 联合国4日发布《2024年世界经济形势与展望》报告,预测世界经济增速将从2023年的2.7%降至2024年的2.4%。

报告说,2023年世界经济增长超过预期,这掩盖了短期经济风险及结构性弱点。利率居高不下、地缘政治冲突升级、国际贸易不振、气候灾难多发,对全球经济构成严峻挑战。信贷紧缩和借贷成本上升将使提振经济增长更加困难。

报告说,受高利率以及消费者支出和劳工市场低迷影响,美国经济增

速将从2023年的2.5%降至2024年的1.4%。同时,发达经济体增速将从2023年的1.6%降至2024年的1.3%,发展中经济体增速将从2023年的4.1%降至2024年的4.0%。

报告呼吁加强国际合作以避免债务危机,同时向发展中国家提供金融支持。报告认为,财政状况不佳的中低收入国家需要债务减免和债务重组,用于应对气候变化的资金需大幅增加,产业政策需要调整,以鼓励创新、提高产能、增强韧性,促进绿色转型。 记者尚绪谦

朝鲜举行实弹射击演习回应韩方军事行动

新华社首尔1月5日电 据朝中 社报道,朝鲜人民军总参谋部发布报 告说,朝鲜部队当地时间5日上午9 时至11时在该国西南海域进行海军 实弹射击演习。

报告说,此次演习系人民军对韩国军方行动的自然反制。报告指责韩军从年初起在朝韩边境周边举行大规模火炮射击和机动训练。针对韩国军方向延坪岛、白翎岛一带韩国居民发布疏散令,报告指出,此次朝鲜实弹射击方向对延坪岛和白翎岛没有造成任何影响。

报告还说,若敌人以"回应"为借

口进行挑衅,人民军将进行规模史无前例的强硬反制。

据韩国国防部5日发布的消息, 驻守在该国西北部岛屿的韩军部队当 天下午实施海上射击训练,以应对朝 鲜的实弹射击行为。韩联社5日报 道,延坪岛、白翎岛一带根据韩军方要 求,当天两次向当地居民下达疏散令。

朝韩双方就朝鲜半岛西部海域边界划分一直存在分歧。韩方在包括延坪岛在内的"西海五岛"与朝鲜西部海岸间划定了名为"北方界线"的两国海上分界线,朝方对此不予承认。

日本石川县地震死亡人数增至92人

新华社东京1月5日电 日本媒体5日公布的最新数字显示,能登半岛地震目前已造成石川县92人死亡。此外,截至当地时间当天上午9时,该县下落不明者增至242人。

据日本媒体报道,石川县下落不明

者主要集中在轮岛、珠洲两市,以老年人居多,预计随着时间推移伤亡人数有可能进一步增加。目前约5000名自卫队救援人员正与警方和消防部门联手,以轮岛市和珠洲市为中心进行搜救。

记者 姜俏梅 钱铮

载印度人船只在索马里附近海域遭劫

新华社新德里1月5日电据印度 媒体5日报道,一艘载有15名印度人的 船只在索马里附近海域遭劫持,一艘印 度军舰已前往事发地点进行救援。

印度亚洲新闻国际通讯社报道,印

度军方4日晚收到消息称,这艘悬挂利 比里亚国旗的船只被劫持。报道援引一 名印度军方人士的话说,被劫船上载有 15名印度人,印军方正密切关注这一事 件,已派出一艘军舰前往事发地点。